

01. What type of object powers a blazar at its centre?

Answer: A supermassive black hole (SMBH). [S1]

02. Which high-energy radiation is associated with TeV blazars?

Answer: Tera-electron-volt gamma rays. [S1]

03. How many infrastructure projects was PAIMANA tracking as of August 2026?

Answer: 1,731 projects. [S2]

04. What was the revised cost of projects tracked on PAIMANA?

Answer: ₹33.60 lakh crore. [S2]

05. What cumulative expenditure was reported on these projects?

Answer: ₹16.33 lakh crore. [S2]

06. What RDI Fund support was agreed for Agnikul Cosmos?

Answer: ₹200 crore. [S3]

07. What is Agnikul's reusable launch vehicle called?

Answer: Agnibaan RLV. [S3]

08. To which technology-readiness level does the Agnibaan project aim to progress?

Answer: TRL-8. [S3]

09. To which country was the GI-tagged Gulbarga Tur Dal consignment sent?

Answer: The Maldives. [S4]

10. What was the size of the Gulbarga Tur Dal consignment facilitated by APEDA?

Answer: 1 metric tonne. [S4]

Sources

S1. PIB: New X-ray clues from blazars

Published 25 September 2026

S2. PIB: PAIMANA infrastructure-project flash report

Published 25 September 2026; data position August 2026

S3. PIB: TDB-DST support for Agnikul Cosmos

Published 25 September 2026; agreement signing reported

S4. PIB: GI-tagged Gulbarga Tur Dal export

Published 25 September 2026; consignment flagged off 24 September

Tap an S1/S2 source entry to open it. Scheduled future events are not reported as completed.
